A HANG VISSZAVERODESE LAPSZERU FELULETEN.
(ITL. Tiblaval.)

Dr. Abt Antal egyetemi tandrtol.

Habér a hullimszerii mozgis visszaverddési toriénye, mely sze-
rint a visszaverOdési szog a beesési szoggel egyenls, dltalinos és a
hangra ép gy érvényes, mint a hére és fényre, és habdr a hang
visszaverodése egyenes, vagyis lapszerit felilleten a visszhang dltal
- eléggé ismeretes, mindazonaltal a hangvisszaverddési torvény kisér-
leti igazolasdira eddig, a fény- és honél kovetett direct eljards mells-
zésével, kizdarolag esak girbe felilleteket vagyis titkroket hasznaltak.
Ennek oka az, hogy ilyen kisérlethez csak gyenge hang, p. o.
egy zsebora kettyegése hasznalhato, mely messzire nem hallatszik.
De ilyen gyenge hangforrisndl a lapszerii tiikron visszavert hangot
sem lehet nagyobb tavolsighol meghallani, mint a direct hangot.
E miatt hangvisszaverddési kisérletekhez eddig kizarélag gorbe felii-
- leteket hasznaltak. Ha zseborat ilyen tikor gyupontjandl felfuggesz-
~ tink, akkor a hangsugarak visszaverddés altal parhuzamosokka lesz-
nek és a hang ennek kovetkeztében ezen irdnyban tavolabbra elhal.
latszik. Ha a tikorrel szembe egy mésodik tiikrot dllitunk fel Ggy,
hogy a kettének tengelyei egy és azon egyenes vonalba essenek,
~ akkor a parhuzamos sugarak ismét egy pontban egyesittelnek, a hol
- a hang most még messzebbre elhallatszik.

Tiikor nélkil az Oratél eredd hangsugarak széthajlék és hatasuk
& dobbdrtyira csekély eleven erejiknél fogva mar nehiny meternyi
tivolsighan elenyészé.

A hangsugarak szétagazdsit misként is meg lehet akaddlyoz-
tatni, péld. hosszi, beldl sima csovek alkalmazisa dltal, melyekhen
. a hang véltozatlan erbvel nagy tdvolsigra elvezettetik. Eziltal azon
~ elény van elérve, hogy a hang visszaverddését egyenes titkron koz-
- yetlenill vizsgalhatjuk. A kisérlet berendezése a kovetkezd.

i Nehany meter hosszt és koriilbelol 6 centimeter atmérdjii bi-

- dogesdvet, ab (1. idom) fektessiink egy asztalra, és b kozelében all-
~ vanynyal erésitsiink meg ab-vel egyenlé magassigban egy maisik,
- csak nehany decimeter hosszi badogesévet, cd, gy, hogy irdnya
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ab-vel épszoget zarjon be. A rovid esé ¢ nyilasa elbit fiigoeszsziink
fel egy zsebivdt dés ecy livegtiblit vagy csiszolt fémtablat, ¢, figod-
leges dllasban erdsitsink meg fgy. hogy hajlésa a két cséhoz 45%¢
tegyen. Egy ésuleld, ki egyik fiilét a-hoz tartja, az ora kettyegéséf
fisztan hallja, de a mint a tikrozé lap onnan elvétetik, mdir nem
hallszik a kettyegés. A kisérletet tobbszir egymis utdn téve, a tii-
nemény még felttindbbé vilik. Ha a titkroz6 lapot emlitett alldgdabol
egy fiiggoleges tengely koriil fokozatosan kiforgatjuk, mig végre ab
csire merdlegesen dll, akkor a hang fokozates csokkenése igen jol
kivehetd.

Az a-nil alkalmazott kis nyildsu toltsér a hangsugarakat a-ban
bsszegyiijti. A ed csGvet el is lehet hagyni. ha az 6rdt a visszaverd
tablahoz elég kozel tesszilk

Ha egyenes tikor helyett gombalakit hasznilunk. akkor az 6rit
o hosszii ¢80 irdnyaban b végétdl kelld tivolsaghan alkalmazzuk, és
a nyéllel s (3. idom) ellitott kis gombtikeot (iivegh0l vagy fohér
baboghol) olyan dllasba hozzuk, lhogy a zsebdra épen a tiikor gyd-
pontjaba essék. Egy észleld, ki a hosszi cs6 misik végén hallgato-
zik, az Ora keftyegdsét erdsen hallja. A gombtitkor elvétele ufan a
kettyegds vagy épen nem, vagy csak igen gyengén hallhato. Mind a
két kisérlet biztos sikerrel megteheté és azért eldaddsokndl is igen
alkalmatosak. :

A hangvezet6 hosszi esG helyett két telefont is haszndltum,
melyeket egymdssal hosszi drétok dltal sszekotottem. A kisérlet be-
rendezése olyan, mint az el6bb leirt kisérletnél. Az egyik telefont
(2. idom) vizszintes dllishan egy allvinyhoz tgy erdsitettem, hogy
hossziranydnak a figgdleges fémtablahoz (f£) 45%nyi hajlisa és a
toltsére o tikor felé forditva legyen. A misik telefon, melylyel a
megfigyelés tortént, egy taveli szobdban volt alkalmazva, hovi a hang
telefon nélkiil nem hallatszott. Legezélszeriibb hangforrisnak ezen
kisérlethez az emberi hangszervet taldltam.

A Kkisérletezésndl az egyik személy a rovidebb csdbe e-ndl mér-
sékelt, de egyenld erével és magassiggal az @ hangzot énekelte tohh-
szor egymasutan. Hzalatt uz észleldo a telefont a filléhez tartotta és
egy harmadik személy a fémtablat felviltva eltivolitotta és isméf
kijelolt helyére visszatette. A hangviltozds tisztan kiveheto volt és
pedig oly formén, hogy a tikor tavolléténél hallott hang tompdbb
volt 6s az észlelére azt a benyomdst tette, mint ha nagyobb tdvol-
sighol jonne.

Tzen utébb leirt kisérlet koriilményes bervendezése miatt mint
aldaddsi kisérlet nem alkalmas.

Megprobaltam a reflektdlt hangot linggal és forgo-tikorrel ki-
mutatni, a mi kétségteleniil eldadasi kisérletuél legezdélszeribh volna,
de ezen kisérleteim még nem vezettek positiv eredményre.






